
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

VÝROČNÁ SPRÁVA 

AMNESTY               

INTERNATIONAL 

SLOVENSKO 

    ZA ROK 2022 



  ÚVOD                    

 

Vážené priateľky, priaznivci, a podporova-

teľky Amnesty International Slovensko, 

predkladáme vám výročnú správu Amnesty 

International Slovensko za rok 2022. V správe 

sa dozviete o našich aktivitách v oblasti ochrany 

ľudských práv na Slovensku i v zahraničí, o ús-

pechoch aj výzvach, ktorým sme čelili v prie-

behu uplynulého roka. V tejto súvislosti by sme 

chceli zvýrazniť dôležitosť a hodnotu ľudských 

práv, ktoré tvoria základ každodenného života 

všetkých ľudí, ako aj záväzky našej organizácie 

(nielen) v tejto oblasti. 

Ľudské práva predstavujú základné práva 

a slobody, ktoré nám prináležia bez ohľadu 

na rod, rasu, národnosť, jazyk, náboženstvo či 

akýkoľvek iný status. Tieto práva zahŕňajú 

právo na život, slobodu prejavu, právo na vzde-

lanie, právo na bývanie, právo na spravodlivý 

súdny proces, reprodukčné práva a mnoho 

ďalších. Ľudské práva a predovšetkým záväzky 

štátov chrániť ich sú výsledkom desiatok rokov 

práce tisícov aktivistov a aktivistiek z celého 

sveta, ktoré naďalej neúnavne bojujú, aby bol 

svet o niečo lepším miestom. Aj vďaka tomu 

dnes ľudské práva predstavujú neoddeliteľnú 

súčasť našej dôstojnosti a slúžia ako ochrana 

proti zneužitiu moci a diskriminácii. Preto je ich 

ochrana a presadzovanie pre Amnesty Interna-

tional Slovensko kľúčovou prioritou. 

V minulom roku sme čelili mnohým výzvam, 

ktoré si vyžadovali našu neúnavnú pozornosť 

a angažovanosť. Ako globálna komunita sme 

čelili pandémii, politickým a vojnovým kon-

fliktom, environmentálnym katastrofám a spo-

ločenským problémom. V Európe už vyše roka 

zažívame najväčší vojnový konflikt od konca 

druhej svetovej vojny, sprevádzaný masívnym 

porušovaním ľudských práv, ktoré Amnesty In-

ternational  skúma  priamo  na  mieste.  Okrem 

toho, že rok 2022 ostane navždy v našich pamä-

tiach ako rok eskalácie ruskej agresie na Ukra-

jine, budeme si ho na Slovensku pamätať aj ako 

rok, keď sa dlhodobé tolerovanie   nená-

vistných prejavov voči LGBTI+ ľuďom na Slo-

vensku pretavilo do zločinu z nenávisti, ktorý 

vzal život dvom mladým ľuďom. 

V Amnesty International Slovensko veľmi 

dobre vieme, že boj za ľudské práva je behom 

na dlhé trate, a preto sme naďalej neúnavne 

pracovali na ochrane ľudských práv a presadzo-

vaní spravodlivosti pre všetkých ľudí, nielen 

u nás na Slovensku. Ako súčasť globálneho 

hnutia sme stáli pri ľuďoch, ktorých práva boli 

porušované, upozorňovali sme na systematické 

porušovanie ľudských práv a diskrimináciu, ad-

vokovali za dôslednejšie rešpektovanie a reali-

záciu ľudských práv, ako sú napríklad právo 

na bývanie alebo právo na priaznivé životné 

prostredie. Oslávili sme tiež niekoľko víťazstiev, 

ktoré nám potvrdili, že bojovať za ľudské práva 

má vždy zmysel. O tom všetkom sa dočítate 

v tejto správe. 

Úvodnú stranu by sme chceli využiť aj na po-

ďakovanie všetkým našim podporovateľkám, 

dobrovoľníkom a aktivistkám, ktoré sa pripojili 

k nám v boji za ochranu a presadzovanie ľud-

ských práv. Vaša podpora a spolupráca sú ne-

nahraditeľné a umožňujú nám pokračovať v na-

šej snahe o lepší a spravodlivejší svet pre všet-

kých. 

Kristína Kironská, predsedníčka Správnej rady  

Amnesty International Slovensko  
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PRIDAJTE SA 

K AMNESTY INTERNATIONAL SLOVENSKO 

 

Pridajte sa k nám a bojujte s nami za dodržiavanie 

ľudských práv 

 

Ďakujeme celej našej členskej základni, aktivistkám a ak-

tivistom, stážistom a stážistkám, dobrovoľníctvu a podpo-

rovateľstvu za to, že sa rozhodli podporiť činnosť Amnesty 

International Slovensko, či už finančne, alebo dobrovoľníc-

kou činnosťou. Vaša podpora nám umožňuje naďalej pokra-

čovať v práci v prospech ľudských práv. 

 

Pridajte sa k nám a bojujte s nami za dodržiavanie ľud-

ských práv. Ak sa nás rozhodnete podporiť finančným da-

rom, môžete to urobiť na  www.amnesty.sk/podporte-nas/ 

alebo nás kontaktujte na amnesty@amnesty.sk. Váš dar po-

užijeme na výskum, vedenie kampaní a vzdelávanie k ľud-

ským právam, a to v súlade s princípmi zodpovednosti, efek-

tívnosti a transparentnosti. 
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AMNESTY INTERNATIONAL 

 

Amnesty International je 10-miliónové medziná-

rodné hnutie, ktoré bojuje za dodržiavanie ľud-

ských práv na celom svete. Veríme v lepší svet, 

v ktorom sú ľudské práva všetkých ľudí rešpekto-

vané a garantované. Preto vedieme kampane, or-

ganizujeme verejné podujatia, zastávame sa obetí 

bezprávia a usilujeme sa o dosiahnutie systémo-

vých zmien na úrovni štátov a medzinárodného 

spoločenstva. 

Naše úsilie neskončí, kým nebude prepustený 

posledný väzeň či väzenkyňa svedomia a kým ne-

bude v plnej miere naplnená Všeobecná deklarácia 

ľudských práv. 

Financujú nás bežní ľudia, naši členovia a členky, 

podporovatelia a podporovateľky. Vďaka ich pod-

pore sme nezávislí od vlád, politických strán, nábo-

ženských skupín a ideológií. Neprijímame finančnú 

podporu od vlád a uplatňujeme prísne pravidlá 

na prijímanie darov. Táto nezávislosť nám umož-

ňuje zostať nestrannými pri získavaní údajov o po-

rušovaní ľudských práv už viac ako 55 rokov. Am-

nesty International Slovensko založilo niekoľko ak-

tivistiek a aktivistov v roku 1994 a okamžite sa za-

pojila do obrany ľudských práv vo svete aj na Slo-

vensku. 

Amnesty International Slovensko sa riadi pra-

vidlami transparentnosti, zodpovednosti a efektív-

nosti, ku ktorým sa zaviazali občianske organizá-

cie v Charte zodpovednosti (INGO Accountability 

Charter).  
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Vznikli sme v roku 1994 ako hnutie akti-

vistov a aktivistiek, ale aj profesionálov 

a profesionálok snažiacich sa naplniť posol-

stvo Všeobecnej deklarácie ľudských práv 

všade a pre všetkých ľudí na svete. For-

málne fungujeme ako občianske združenie 

a v rámci celosvetovej Amnesty sme tzv. 

„štruktúrou“ resp. pobočkou na Slovensku. 

Cieľom Amnesty Slovensko je vykonávať v 

súlade s mandátom Amnesty International 

aktivity v prospech obrany ľudských práv 

na Slovensku a vo svete, a zároveň zvyšovať 

povedomie o ľudských právach, hnutí a 

možnostiach zapojenia sa do jeho aktivít. 

Dnes na Slovensku monitorujeme stav 

ľudských práv a informujeme o tom verej-

nosť, venujeme sa vzdelávaniu k ľudským 

právam, organizujeme aktivistické akcie 

a podujatia, zapájame verejnosť a úrady 

do ochrany ľudských práv, bojujeme za sys-

témové zmeny v prospech ľudských práv 

pre všetkých ľudí bez rozdielu. 
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Ľudia v Amnesty International Slovensko v roku 2022 

  

Správna rada AI Slovensko: Martin Posch (do septembra 2022), Zuzana 

Szabóová (do mája 2022), Marta Šimečková (do mája 2022),     Kristína 

Kironská, Radoslav Paulech, Milan Zvada (od mája 2022), Magdaléna         

Musilová (od mája 2022) 

Kontrolný výbor AI Slovensko: Milena Suchá, Soňa Beňová 

Kancelária: Rado Sloboda, Natália Šmídová, Tatiana Reháková, Martin    

Sýkora, Daniela Mužíková, Elena Teplanová, Tereza Pašková, Monika            

Budaiová, Tara Ružbašanová, Nikoleta Kuglerová, Niko Nagy, Ivana              

Klimentová, Kristína Musilová, Kamila Gunišová a Kristína Országhová 

a ďalší (brigádnici, brigádničky a dlhodobí spolupracovníci a spolupracov-

níčky). 

https://www.amnesty.sk/stanovy-organizacie/
https://www.amnesty.sk/stanovy-organizacie/


 

HOVORME O SÚHLASE 

 

Už tretí rok sme pokračovali v kampani Ho-

vorme o súhlase s cieľom šíriť osvetu o dôleži-

tosti súhlasu a rešpektu v sexuálnych vzťahoch 

a otvorene hovoriť o rodovo podmienenom 

a sexualizovanom násilí a ich príčinách. Naj-

konkrétnejším cieľom kampane však naďalej 

ostávala podpora zmeny právnej definície zná-

silnenia na takú, ktorá bude založená na absen-

cii súhlasu pri sexuálnych aktivitách. Prostred-

níctvom komunikačnej, advokačnej a aktivistic-

kej kampane sme zvyšovali povedomie verej-

nosti o škodlivých mýtoch a stereotypoch, dô-

ležitosti zmeny zastaralej legislatívy a potrebe 

vekovo adekvátnej sexuálnej a vzťahovej vý-

chovy mládeže. 

Na sociálnych sieťach sme postupne zverej-

ňovali výpovede preživších znásilnenia a sexu-

alizovaného násilia, ktoré mali odvahu podeliť 

sa o svoje traumatizujúce skúsenosti v snahe 

posilniť ostatné preživšie a upozorniť na hlboké 

systémové problémy a kultúru znásilnenia, kto-

rých dôsledkom je alarmujúco rozšírené sexu-

álne a rodovo podmienené násilie. 

Nadviazali sme aj na naše rozhovory s od-

borníctvom z oblasti legislatívy a praxe v rámci 

ochrany obyvateľstva pred sexualizovaným ná-

silím a priniesli sme rozhovor o tom, prečo je 

zmena legislatívy upravujúcej znásilnenie kľú-

čová, s Christinou Voigt, poprednou švédskou 

prokurátorkou v oblasti sexuálnych trestných 

činov. 

V rámci advokačných aktivít kampane Ho-

vorme o súhlase sme pokračovali v rokova-

niach s Ministerstvom spravodlivosti SR, kto-

rému sme tlmočili presvedčenie odbornej a šir-

šej verejnosti o dôležitosti zapracovania definí-

cie znásilnenia založenej na absencii súhlasu 

do pripravovanej novely Trestného zákona 

300/2005 Z. z., § 199. V prieskume verejnej  

mienky, ktorý pre Amnesty International Slo-

vensko vypracovala agentúra Focus, až 89 % 

opýtaných vyjadrilo svoje presvedčenie, že sex 

bez súhlasu je znásilnením. V priebehu roka 

2022 pretrvávala zhoda medzi MS SR, Amnesty 

International Slovensko a odbornou verejnos-

ťou na nutnosti zmeny definície znásilnenia. 

Po zmene na poste ministra spravodlivosti však 

potrebná zmena legislatívy stratila politickú 

podporu a začiatkom roka 2023 bola v rámci 

novely Trestného zákona predložená definícia 

znásilnenia, ktorá nie je založená na absencii 

súhlasu. V snahách o tento kľúčový krok 

pri ochrane obyvateľstva Slovenska pred sexu-

alizovaným násilím a znásilnením preto bu-

deme pokračovať aj v nadchádzajúcom období. 

Viac o kampani Hovorme o súhlase nájdete 

na webe:  

https://www.amnesty.sk/hovorme-o-suhlase/ 
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BÝVANIE JE ĽUDSKÉ PRÁVO 

 

V roku 2022 sme sa začali venovať téme 

práva na bývanie. Naše aktivity sme odštarto-

vali výzvou pre kandidátov a kandidátky na pri-

mátorský post v krajských mestách na Sloven-

sku, aby deklarovali, že právo na bývanie je ľud-

ským právom, a zaviazali sa priorizovať vo svo-

jom meste zabezpečenie adekvátneho bývania 

pre všetkých. Vyzvali sme ich tiež na to, aby si 

stanovili záväzky a odpočtovateľné ciele v ob-

lasti ochrany práva na primerané bývanie a aby 

prijali mechanizmy prevencie diskriminácie pri 

prístupe k bývaniu pre ohrozené skupiny. Väč-

šina kandidátov a kandidátok sa vyjadrila, že 

bývanie považuje za ľudské právo, a štyria 

z nich vo voľbách uspeli. Na týchto vyjadre-

niach plánujeme stavať v rámci našich aktivít 

do budúcna. 

V snahe priblížiť verejnosti kľúčovú úlohu 

dostupného bývania pri zabezpečení ľudských 

práv a dôstojnosti sme zverejnili sériu textov, 

ktoré približujú právo na bývanie intersekcio-

nálne a z rôznych perspektív. 

 

 

Koncom roka 2022 sme začali s vý-

skumom o dostupnosti bývania a pobyto-

vých sociálnych služieb pre ľudí bez domova 

v krajských mestách na Slovensku. Cieľom 

výskumu je podporiť dodržiavanie práva 

na bývanie a pripomenúť štátu a samosprá-

vam ich ľudskoprávne záväzky v oblasti za-

bezpečenia dôstojného života pre všetkých 

ľudí na Slovensku. Viac o kampani Bývanie 

je ľudské právo sa dočítate na:  

https://www.amnesty.sk/pravo-na-byva-

nie-je-ludske-pravo/ 
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PRÁVA LGBTI+ ĽUDÍ 

 

Právo na život 

LGBTI+ ľudia na Slovensku dlhodobo čelia 

útokom, diskriminácii a nerovnému zaobchá-

dzaniu. V minulom roku sa tragicky ukázalo, že 

v ohrození sú nielen ich práva, ale aj bezpeč-

nosť a životy. 

Dňa 12. októbra 2022 pred kvír barom        

Tepláreň na Zámockej ulici v Bratislave prišli 

o život dvaja mladí ľudia – Juraj Vankulič 

a    Matúš Horváth. Útočník pri streľbe vážne 

zranil aj tretiu osobu, Radku Trokšiarovú, ktorá 

útok prežila. Polícia identifikovala vraha,              

19-ročného muža, ktorý pred vraždou zverejnil 

manifest plný nenávisti k LGBTI+ ľuďom, ako aj 

k židovskej obci. 

V Amnesty International Slovensko sme 

bezprostredne po útoku reagovali nielen verej-

ným stanoviskom, ale aj petíciou za vyšetrenie 

vraždy a ochranu práv LGBTI+ ľudí na Sloven-

sku, ktorá bola súčasťou Maratónu písania lis-

tov. Meno útočníka je známe a útok klasifiko-

vali ako teroristický čin, SR však neprijala zá-

kony ani opatrenia, ktoré by podobným úto-

kom v budúcnosti zabránili. Naopak, deklara-

tívne prejavy solidarity, ktoré zaznievali z úst 

niektorých politikov a političiek bezprostredne 

po útoku, vystriedali hanlivé prejavy ich stra-

níckych kolegov, homonegatívne a transnega-

tívne návrhy zákonov a ďalšie fyzické a ver-

bálne útoky na LGBTI+ ľudí vo verejnom pries-

tore. 

Právo na súkromný a rodinný život 

LGBTI+ ľudia na Slovensku sa ani pred úto-

kom necítili bezpečne. Atmosféra nenávisti 

spolu s legislatívou a praxou, ktorá nielenže 

nechráni ľudské práva LGBTI+ ľudí, ale ich ak-

tívne potláča, vytvára pre LGBTI+ ľudí situá-

ciu, v ktorej sa nemôžu cítiť bezpečne a slo-

bodne. 

Ani v roku 2022 neboli prijaté žiadne opat-

renia smerujúce k legalizácii partnerských 

zväzkov párov rovnakého pohlavia. Stále 

platný zákon o rodine definuje manželstvo ako 

zväzok muža a ženy. Tento zákon je v priamom 

rozpore s ochranou práva na súkromný a ro-

dinný život a naďalej znemožňuje iným ako he-

terosexuálnym párom uzavrieť legálny zväzok 

a požívať práva, ktoré z manželského zväzku 

vyplývajú. Na Slovensku zároveň nie sú akcep-

tované zväzky párov rovnakého pohlavia uzav-

reté v zahraničí. 

Iba týždeň potom, ako Slovenskom otriasla 

vražda dvoch mladých LGBTI+ ľudí pred barom 

Tepláreň v Bratislave, hlasovali poslanci a pos-

lankyne NR SR o návrhu zákona, ktorý by pri-

niesol niekoľko malých zlepšení do života párov 

rovnakého pohlavia. Návrh nebol zďaleka dos-

tatočný a nepredstavoval priblíženie sa k regis-

trovaným partnerstvám či manželstvám, ale 

iba úpravu prístupu k zdravotnej dokumentácii 

partnera, podmienok dedenia majetku a po-

dobne. Návrh podporilo len 50 zo 133 prítom-

ných poslancov a poslankýň, a teda neprešiel 

do druhého čítania. Amnesty International Slo-

vensko na toto hlasovanie verejne reagovala 

a vyzvala na ochranu práv párov rovnakého 

rodu, k zmene však do konca roka nedošlo. 

Právo na zdravie a sebaurčenie 

Ministerstvo zdravotníctva SR v apríli 2022 

vydalo Odborné usmernenie Ministra zdravot-

níctva SR na zjednotenie postupov poskytova-

nia zdravotnej starostlivosti ku zmene pohlavia 

pred vydaním lekárskeho posudku o zmene po-

hlavia osoby administratívne evidovaného 
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v matrike. Amnesty International Slovensko 

tento počin považovala za dôležitý krok sme-

rom k ochrane ľudských práv transrodových 

ľudí, no ministerstvu zdravotníctva adresovala 

niekoľko výhrad. Odborné usmernenie forma-

lizuje medicínske postupy a vytvára doteraz ab-

sentujúci právny rámec pre poskytovanie zdra-

votnej starostlivosti v rámci medicínskej tranzí-

cie, ktorá je zo zákona predpokladom právnej 

tranzície. Vo veci sme celoročne advokovali 

u štátnych orgánov v spolupráci s organizá-

ciami Saplinq a Inakosť. 

Podmienky, ktoré usmernenie stanovuje, 

pritom neobsahujú povinnosť sterilizácie 

a/alebo kastrácie. Po zverejnení usmernenia 

nasledovala vlna kritiky a stigmatizujúcich vy-

jadrení zo strany niektorých politikov a politi-

čiek aj časti verejnosti. Ministerstvo zdravot-

níctva tento tlak neustálo a 18. mája pozasta-

vilo platnosť usmernenia, a to napriek stano-

viskám odbornej verejnosti a odborníkov a od-

borníčok z pomáhajúcich profesií. V lete minu-

lého roka došlo tiež k vypracovaniu Štandard-

ného postupu o poskytovaní zdravotnej staros-

tlivosti, ktorý ďalej upravuje medicínske po-

stupy pre zdravotnícky personál sprevádzajúci 

transrodových ľudí procesom medicínskej 

tranzície. Ministerstvo zdravotníctva do konca 

minulého roka neobnovilo platnosť odborného 

usmernenia ani neschválilo štandardný po-

stup; transrodových a nebinárnych ľudí tak ne-

chalo v právnom a medicínskom vákuu, z kto-

rého sa nemajú možnosť vymaniť. 

V decembri 2022 vydala skupina ľudí pracu-

júcich v medicínskych profesiách Vyjadrenie 

psychiatrov, psychológov a iných odborníkov 

k transsexualizmu, ktoré požaduje neprijatie 

moderných medicínskych štandardov v oblasti 

tranzícií. Svoje požiadavky pritom argumen-

tačne opierajú o nesprávne interpretované 

dáta a štúdie zo zdrojov nespĺňajúcich akade-

mické štandardy. Amnesty International Slo-

vensko vo verejnej reakcii upozornila, že požia-

davky tohto vyjadrenia by v prípade implemen-

tácie predstavovali zásadný odklon od moder-

ných a všeobecne uznávaných medicínskych 

postupov, ale v neposlednom rade aj poruše-

nie ľudskoprávnych záväzkov Slovenskej re-

publiky. 

Medzinárodná solidarita 

Okrem advokácie a komunikácie na Sloven-

sku sme sa v uplynulom roku venovali viacerým 

prípadom porušenia ľudských práv LGBTI+ ľudí 

v zahraničí. Petície za spravodlivosť pre Yren 

Rotela a Marianu Sepúlveda, aktivistky za 

práva transrodových ľudí v Paraguaji, či LGBTI+ 

ľudí z Venezuely, ktorí žijú v Peru a Kolumbii, 

podpísali aj mnohí ľudia na Slovensku. Aj vďaka 

podpore zo Slovenska a Európy dosiahla ruská 

aktivistka Julia Cvetkova spravodlivosť a vyhla 

sa tak 6 rokom vo väzení za vykonštruované 

obvinenia. 
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AKTIVIZMUS, DOBROVOĽ-

NÍCTVO, KOMUNITA 

Dobrovoľníctvo a aktivizmus boli aj v roku 

2022 veľmi dôležitou súčasťou našej činnosti. 

Či už ide o solidárne aktivity – na medzinárod-

nej, regionálnej alebo národnej úrovni – 

na podporu jednotlivých ľudí, ktorých ľudské 

práva boli porušované, alebo o dlhodobé kam-

pane za celkové zlepšenie stavu ľudských práv. 

Mesiac po začatí ruskej invázie na Ukrajinu, 

24. marca, sme zorganizovali 24-hodinový pro-

test ako akt nesúhlasu s agresiou a ničivým 

ozbrojeným konfliktom na území Ukrajiny. Pro-

test sa uskutočnil v Bratislave, Banskej Bystrici, 

Žiline a Košiciach. 

Zorganizovali sme tri tematické aktivistické 

školenia spojené s diskusiami pre verejnosť. 

V apríli to bolo v Banskej Bystrici s témou akti-

vizmu za rodovú a kvír spravodlivosť. V máji 

v Košiciach o aktivizme za rasovú spravodli-

vosť. A napokon v júni v Bratislave o aktivizme 

za intersekcionálnu spravodlivosť. 

V roku 2022 sme taktiež vyskúšali nový kon-

cept rozvoja ľudskoprávnej komunity prostred-

níctvom organizácie komunitných stretnutí 

v priestoroch Foajé pri našej bratislavskej kan-

celárii. Cieľom týchto stretnutí bolo vytvoriť 

komunitný priestor pre ľudí s ľudskoprávnym 

cítením, kde sa mohli spoznávať a tráviť čas 

rôznorodými zábavnými, tvorivými či vzdeláva-

cími aktivitami. V septembri sa nám podarilo 

zorganizovať viaceré podujatia, ako napríklad 

Komunitný herný večer, v ktorom sme prepá-

jali ľudské práva a obľúbené spoločenské hry. 

V októbri sme pokračovali Komunitnou dielnič-

kou, inšpirovali sme sa Queernou z Pride Os-

trava, na ktorej sa vyrábali vlajočky a odznaky, 

ale aj vyšívalo, háčkovalo a štrikovalo. Okrem    

 

toho sme ešte v ten istý mesiac stihli zorgani-

zovať Komunitný kvíz, ktorý sa tematicky za-

meral na naše najväčšie ľudskoprávne poduja-

tie – Maratón písania listov. V novembri sme 

zorganizovali Komunitnú halloweensku pre-

chádzku, na ktorej sme spoznávali bratislavské 

miesta späté s ľudskými právami a 17. novem-

brom. Neodmysliteľnou súčasťou našich komu-

nitných aktivít bolo aj vzájomné vzdelávanie. 

Pri príležitosti Medzinárodného dňa za odstrá-

nenie násilia páchaného na ženách (25. novem-

ber) sme uskutočnili neformálne vzdelávacie 

podujatie o tom, prečo je potrebné pracovať 

na eliminovaní a prevencii násilia v našej spo-

ločnosti. Rok plný aktivizmu, dobrovoľníctva 

a komunitných stretnutí sme ukončili 7. de-

cembra v bratislavskej Fuge, kde sme zorgani-

zovali druhý ročník úspešného podujatia Am-

nesty Punch. Pri príležitosti nadchádzajúceho 

Medzinárodného dňa ľudských práv (10. de-

cember) sme si oddýchli a zabavili sa vďaka na-

bitému programu, ktorý zahŕňal slam poetry 

o reprodukčných právach, kvír folkové piesne, 

aktivistickú čítačku i drag a burlesque show. Sú-

časťou Amnesty Punchu bolo aj písanie listov 

a podpisovanie petícií zaradených do Mara-

tónu písania listov 2022. 
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VZDELÁVANIE K ĽUD-

SKÝM PRÁVAM 

 

Vzdelávanie k ľudským právam zahŕňa 

rôznorodé vzdelávacie a osvetové aktivity 

Amnesty International, ktorými prispie-

vame k napĺňaniu článku 26 Všeobecnej 

deklarácie ľudských práv: „Vzdelanie má 

smerovať k plnému rozvoju ľudskej osob-

nosti a k posilneniu úcty k ľudským právam 

a základným slobodám. Má pomáhať vzá-

jomnému porozumeniu, znášanlivosti 

a priateľstvu medzi všetkými národmi a 

skupinami rasovými aj náboženskými, ako 

aj rozvoju činnosti Organizácie spojených 

národov pre zachovanie mieru.“ 

V roku 2022 sa do našich vzdelávacích 

aktivít zapojilo vyše 2 000 ľudí po celom 

Slovensku. Tematicky boli zamerané najmä 

na ľudské práva Rómov a Rómok, policajné 

násilie, ľudské práva v digitálnom svete, 

reprodukčné práva, sexualizované násilie 

či práva LGBTI+ ľudí. Vzdelávacie aktivity 

sme realizovali v podobe interaktívnych 

workshopov, besied či živých knižníc. Po-

dobne ako v predchádzajúcom roku sme 

využívali rozličné e-learningové kurzy, 

ktoré sme distribuovali na základné 

a stredné školy, s ktorými spolupracujeme. 

Niektoré z kurzov sú k dispozícii aj pre ši-

rokú verejnosť a nájdete ich v slovenskom 

jazyku na globálnych vzdelávacích portá-

loch ako amnesty.academy.org a   eduwor-

kout.org/svk. Okrem toho sme ďalej rozví-

jali plodnú spoluprácu s programom Školy 

za demokraciu (Centrum komunitného or-

ganizovania), v ktorom sme pracovali s vy-

branými triedami na 10 základných a stred-

ných školách. 

V našich vzdelávacích aktivitách silno re-

zonovala téma dôležitosti súhlasu 

pri sexuálnych aktivitách. Prostredníctvom 

vzdelávania o súhlase prispievame k búra-

niu mýtov a predsudkov o sexuálnej a vzťa-

hovej výchove a šírime povedomie o pre-

vencii sexualizovaného násilia a podpore 

a pomoci pre preživšie a preživších. Školy 

a rôzne kolektívy prejavujú o tieto a ďalšie 

témy, ktoré by mali byť súčasťou komplex-

ného sexuálneho vzdelávania, veľký záu-

jem. Pre našu prácu je kľúčové priniesť 

do vzdelávacieho procesu atmosféru bez-

pečia, ktorá umožňuje mladým ľuďom ho-

voriť o téme súhlasu a sexualizovaného ná-

silia otvorene, úprimne a citlivo. V roku 

2022 sme o súhlase hovorili s viac ako 300 

mladými ľuďmi. 

Okrem toho, že sme o súhlase vzdelávali 

mládež, realizovali sme aj workshopy 

pre pedagogické zbory o prevencii sexuali-

zovaného násilia na školách. Takisto sme 

zorganizovali 2-dňové školenie o rovesníc-

kom vzdelávaní o súhlase pre mládež vo 

veku od 15 do 24 rokov. Mladí ľudia, kto-

rých sme na tomto školení vyškolili, ná-

sledne vo svojich kolektívoch organizovali 

rovesnícke vzdelávacie aktivity rôzneho 

typu v téme súhlasu.  
V roku 2022 sme sa venovali aj projektu 

Silné čítanie, v ktorom sme boli partner-

skou organizáciou. Pripravili sme 5 podcas-

tových adaptácií obľúbenej metódy živá 

knižnica. Pokračovali sme aj v projekte 

100ka (stovka), v rámci ktorého sme reali-

zovali viaceré vzdelávacie a osvetové akti-

vity. Oba spomenuté projekty sme mohli 

realizovať aj vďaka podpore Active Citizens 

Fund – Slovakia. 

 

Viac informácií: www.amnesty.sk/vzdela-

vanie-k-ludskym-pravam 

Kontakt: hre@amnesty.sk 
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FUNDRAISING 

Rok 2022 bol v rámci fundraisingu re-

kordným. Koniec roka sme uzatvárali s poč-

tom 800 aktívnych pravidelných darcov 

a darkýň, čo je nárast o 123 oproti koncu 

roka 2021. V rámci pravidelných darov sme 

získali spolu 69 971,21 eura, pričom nás 

v priebehu roka pravidelne podporovalo 

dokopy 1 232 ľudí. 

Akýmkoľvek darom nás v roku 2022 

podporilo 1 966 darkýň a darcov. Od nich 

sme dostali 10 999 darov s priemernou 

hodnotou 8,92 eura. Dokopy sa nám teda 

podarilo vyzbierať od jednotlivcov a jed-

notlivkýň 98 148,26 eura na našu činnosť. 

Naším najdôležitejším fundraisingovým 

nástrojom aj v roku 2022 zostal telefundra-

ising. Okrem našej stálice, teda interného 

tímu volajúcich, sme sa stali prvou nezisko-

vou organizáciou na Slovenku, ktorá spus-

tila dlhodobú spoluprácu s telemarketingo-

vou agentúrou na získavaní pravidelných 

darcov a darkýň.  

Okrem toho bol rok 2022 aj prvým ro-

kom, v ktorom sme boli súčasťou fondu na 

rozvoj fundraisingu (Fundraising Invest-

ment Fund), ktorý poskytuje Medzinárodný 

sekretariát Amnesty International. Vďaka 

nemu môžeme pri našich fundraisingových 

kampaniach oveľa užšie spolupracovať 

s kolegovstvom v Londýne. Ich rady sú 

často nedoceniteľné.  

Všetky už spomenuté rekordné výsledky 

v rámci získavania prostriedkov od ľudí 

na Slovensku nám umožnili to najdôležitej-

šie – mať väčší ľudskoprávny dosah. Vďaka 

zdrojom, ktoré sme mali k dispozícii a s kto-

rými sme mohli počítať, sme napríklad ve-

deli, že pre nás nebude problém ísť na pre-

lome februára a marca na štátnu hranicu 

s Ukrajinou kontrolovať situáciu ľudí pri-

chádzajúcich na Slovensko. Vedeli sme, že 

budeme môcť pomôcť aspoň zopár ľuďom 

vybaviť ich dočasné bývanie nábytkom. 

Vieme, že ak to bude potrebné, môžeme 

urobiť výskumnú cestu kdekoľvek na Slo-

vensko na potrebný čas. Vieme, že môžeme 

prísť so vzdelávacími workshopmi o sexe 

so súhlasom na školy do Svitu, ale aj do Ga-

lanty. Skrátka toho vieme viac, ako sme ve-

deli pred rokmi. 

A to iba vďaka pravidelným darcom 

a darkyniam. Preto, ak ešte nedarujete pra-

videlne, zvážte, prosím, túto možnosť aj vy.  
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MARATÓN PÍSANIA LISTOV 

Maratón písania listov (Write for Rights) je 

najväčšie ľudskoprávne podujatie na svete. 

Amnesty International usporadúva túto uda-

losť už viac ako 20 rokov, tradične v období 

okolo Medzinárodného dňa ľudských práv 

(10. december). Ľudia na celom svete v prie-

behu niekoľkých týždňov píšu a odosielajú mi-

lióny listov a odkazov solidarity a podpisujú 

petície, ktorými žiadajú spravodlivosť pre ne-

spravodlivo väznených, utláčaných a prenasle-

dovaných ľudí. 

Maratón písania listov predstavuje základnú 

myšlienku, na ktorej Amnesty stojí – ľudia z ce-

lého sveta spájajú sily, aby sa prostredníctvom 

globálnej solidarity postavili na odpor proti ne-

spravodlivosti. Nezáleží na tom, či napíšete 

tweet, list úradom, odkaz solidarity alebo pod-

píšete petíciu. Niekedy môže aj zdanlivo 

zanedbateľný čin naštartovať obrovskú zmenu. 

Vďaka početným výzvam adresovaným vládam 

a úradom na celom svete vytvárame medziná-

rodný tlak, ktorý nemôžu len tak ignorovať. Aj 

vďaka tomu sa nám priemerne v každom tre-

ťom z prípadov, ktorým sa venujeme, podarí 

presadiť zásadnú zmenu. 

Maratón písania listov každoročne podáva 

pomocnú ruku ľuďom, ktorých práva sú poru-

šované len preto, že sa postavili za to, čomu ve-

ria. Odvážny aktivisti a novinárky sa stavajú 

proti nerovnosti, diskriminácii a politickým 

represiám. Zvádzajú boj za ochranu našich ľud-

ských práv vrátane environmentálnej spravod-

livosti či za zrušenie trestu smrti. 

V roku 2022 sme v Maratóne písania listov 

na Slovensku venovali pozornosť viacerým zá-

sadným ľudskoprávnym prípadom. Žiadali sme 

spravodlivosť pre obete a preživšiu nenávisťou 
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motivovanej streľby pred barom Tepláreň, ako 

aj dodržiavanie ľudských práv LGBTI+ ľudí 

na Slovensku. Vyzývali sme francúzske úrady, 

aby vyvodili plnú zodpovednosť voči všetkým, 

ktorý nesú vinu za zabitie Zineb Redouane, vrá-

tane policajta podozrivého z vystrelenia kanis-

tra so slzotvorným plynom, ktorý jej spôsobil 

devastačné poranenia hlavy, ako aj veliteľov, 

ktorí jeho postup a celý zásah riadili. Požado-

vali sme okamžité a bezpodmienečné prepus-

tenie Vahida Afkariho v Iráne, ktorý bol len 

za účasť na protestoch odsúdený na desaťročia 

vo väzení a 74 rán bičom. Zasadzovali sme sa aj 

za prepustenie afrokubánskeho umelca Luisa 

Manuela Otera Alcántara, ktorého uväznili len 

za jeho pokojný aktivizmus za sociálnu spra-

vodlivosť. Paraguajské orgány sme dôrazne žia-

dali o legalizáciu právnej tranzície, ktorá by 

umožnila transrodovým ľuďom požívať svoje 

ľudské práva. Joanah, Netsai a Ceciliu za orga-

nizovanie pokojného protestu v Zimbabwe 

uniesli, zbili, znásilnili a uväznili – v ich prípade 

sme úrady žiadali o to, aby ich zbavili vykon-

štruovaných obvinení a zastavili šikanu, ktorej 

ženy čelia za účasť na pokojnom proteste, ale 

aj o vyšetrenie ich únosu a násilia, ktoré 

pri ňom prežili. V poslednom prípade, ktorému 

sme v uplynulom roku na Slovensku venovali 

pozornosť v rámci Maratónu písania listov, išlo 

o absurdné obvinenie aktivistky Alexandry Sko-

čilenko v Ruskej federácii, ktorá vymenila via-

cero cenoviek v supermarkete za lístočky s in-

formáciami o invázii na Ukrajinu a protivojno-

vými sloganmi. Za je pokojný aktivizmus jej 

hrozí 10 rokov väzenia. 

Maratón písania listov v roku 2022 priniesol 

viac ako 5 miliónov listov a iných prejavov soli-

darity a podpory ľuďom, ktorí čelia porušova-

niu ľudských práv. Z toho 6 000 sa udialo 

na Slovensku. Viac ako 50 škôl zorganizovalo 

svoj vlastný školský Maratón písania listov 

a na ďalších 17 školách sme zorganizovali aj 

workshopy o dôležitosti medzinárodnej solida-

rity v boji za ľudské práva. 

V Paraguaji vplyv Maratónu písania listov 

veľmi významne pocítili vo svojom každoden-

nom živote Yren a Mariana, ale aj ďalší aktivisti, 

aktivistky a organizácie za práva transrodových 

osôb či LGBTI+ ľudí vo všeobecnosti a v nepo-

slednom rade aj konkrétne štátne orgány Para-

guaja. Yren a Mariana uviedli, že ešte nikdy ne-

cítili takú veľkú podporu, povzbudenie a lásku 

od toľkých ľudí. Lavína listov bola pôsobivá a čí-

tali ich s veľkými emóciami. Maratón písania 

listov za Yren a Marianu sa v Paraguaji navyše 
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stretol aj s veľmi dobrým ohlasom u organizá-

cií, ktoré sa bežne nepripájajú ku kampaniam 

za práva transrodových osôb – vďaka mara-

tónu sa k zápasu za ich práva pripojili napríklad 

viaceré roľnícke organizácie či organizácie pô-

vodného obyvateľstva. Čo je však najdôležitej-

šie, po štyroch rokoch stagnácie bol prípad Ma-

riany Sepúlveda konečne odblokovaný a postú-

pený na príslušnú národnú úroveň. 

V Rusku evidujeme mierne zlepšenia v prí-

pade Alexandry Skočilenko. Podmienky jej za-

držiavania sa od apríla 2022 trochu zlepšili. 

Hoci jej väznica stále neposkytuje všetky potra-

viny vyhovujúce jej zdravotným dietetickým 

obmedzeniam, už jej nebráni prijímať potravi-

nové balíčky od jej blízkych. Prestal aj psychický 

nátlak a vyhrážky, ktorým pôvodne čelila 

zo strany iných väznených osôb. Maratón tak-

tiež prispel k zviditeľneniu Alexandrinho prí-

padu. Mnohí zahraniční diplomati či niektoré 

z posledných nezávislých médií sa zúčastňujú 

na jej súdnych pojednávaniach, čo predstavuje 

dôležitý tlak na to, aby jej súd v prípade odsú-

denia uložil čo najmiernejší trest. Amnesty In-

ternational samozrejme pokračuje v boji za jej 

prepustenie, hoci treba uviesť, že naše skúse-

nosti pri obrane ľudských práv v Rusku nazna-

čujú, že oslobodzujúci rozsudok je v tomto prí-

pade málo pravdepodobný. 

Azda najvýraznejší a najpriamejší vplyv však 

mala morálna podpora, ktorú Alexandra získala 

prostredníctvom takmer 600-tisíc solidárnych 

hlasov, ktoré ju v rámci Maratónu písania listov 

podporili. Takáto podpora je mimoriadne dôle-

žitá v prípade, keď je adresovaná obzvlášť zra-

niteľnej osobe: Alexandra Skočilenko nikdy 

predtým nebola zatknutá, má vážne zdravotné 

ťažkosti a čelila nátlaku a dokonca násiliu 

zo strany spoluväzenkýň. Alexandra Skočilenko 

od svojho zatknutia nesmie hovoriť so svojou 

partnerkou, návštevy rodiny a priateľov sú ob-

medzené a listy, ktoré dostala, zostávajú tak-

mer jej jediným spojením s vonkajším svetom. 

Alexandra v liste pre ruský nezávislý portál Me-

diaZona zdôraznila, ako jej „pomohla enormná 

podpora občianskej spoločnosti, články, ktoré 

o mojom prípade vyšli, ale aj nehynúca odda-

nosť a láska mojej polovičky a bezprecedentná 

obetavosť mojich priateľov“. 

Od Alexandrinho právnika sme dostali správu: 

„Milí účastníci a účastníčky Maratónu písania 

listov, z celého srdca vám ďakujem za vašu pod-

poru pre Sašu. Vaša pozornosť nás v tomto ťaž-

kom období hreje a dáva nám pocit, že sme ne-

zostali sami s represiami, ktoré sa, žiaľ, v našej 

krajine dejú. Okrem vašich výziev adresovaných 

veľvyslanectvu ste poslali aj Saši množstvo po-

hľadníc s povzbudzujúcimi slovami. Z vďaky ma 

Saša požiadala, aby som sa s vami podelila 

o túto kresbu, ktorú vytvorila vo väzení špe-

ciálne pre vás. Včera (18. apríla) som Sašu nav-

štívil. Saša sa teší z jari, aj keď je uväznená. Po-

siela vám veľký pozdrav a zároveň ďakuje 

za pohľadnice, ktoré sú pre ňu obrovskou 

vzpruhou! Veľa solidárnych pohľadníc jej prišlo 

práve od Amnesty International: ďakujem v Sa-

šinom mene za podporu, ktorú jej prejavujete!  

Saša teraz venuje všetok svoj čas komunikácii 

s vami a príprave na súdne pojednávanie.“ 
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STAV ĽUDSKÝCH PRÁV 

NA SLOVENSKU V ROKU 

2022 

 

Prezidentka: Zuzana Čaputová  

(Poverený) predseda vlády: Eduard Heger  

 

 

Prehľad:  

• Na Slovensku v roku 2022 pretr-

vávala systémová diskriminácia 

Rómov a Rómok.  

• Dvaja LGBTI+ ľudia boli zavraž-

dení pri útoku, ktorý zvýraznil 

nenávistné nastavenie spoloč-

nosti voči LGBTI+ ľuďom.  

• Pretrvávala povinnosť nútenej 

sterilizácie pre transrodových 

ľudí podstupujúcich úradnú 

zmenu rodu.  

• Poslanci a poslankyne parla-

mentu sa opäť pokúsili obme-

dziť reprodukčné práva.  

• Slovensko stále neratifikovalo 

Dohovor o predchádzaní násiliu 

na ženách a domácemu násiliu 

a o boji proti nemu.  

• Naďalej pribúdali nenávistné 

vyjadrenia politikov a političiek 

smerom k LGBTI+ ľuďom, ale 

aj novinárom a novinárkam.  

 

 

Kontext  

Mandát bývalej Verejnej ochrankyne 

práv (VOP) Márie Patakyovej uplynul v 

marci 2022 a Národná rada Slovenskej re-

publiky si nesplnila povinnosť včas zvoliť jej 

nástupcu či nástupkyňu. Nový ombud-

sman, Róbert Dobrovodský, bol vymeno-

vaný až 1. decembra 2022. Počas 9 mesia-

cov, keď nebol úrad VOP obsadený, sa 

na stole prázdnej kancelárie hromadili 

stovky podnetov. V tomto období naďalej 

prichádzali na Slovensko ľudia na úteku 

z Ukrajiny (vrátane ľudí z ohrozených sku-

pín), v Bratislave došlo k útoku motivova-

nému nenávisťou proti LGBTI+ komunite a 

pokračovalo porušovanie ľudských práv 

ľudí žijúcich na Slovensku.  

Diskriminácia Rómov a Rómok  

Ani v roku 2022 nedokázali zodpovedné 

úrady ukončiť systémovú diskrimináciu Ró-

mov a Rómok a naďalej dochádzalo k hru-

bému porušovaniu ich ľudských práv.  

Právo na vzdelanie  

Rómskym deťom v Slovenskej republike 

sa systematicky upiera právo na vzdelanie 

a ochranu pred diskrimináciou v základnom 

školstve. Prevažná väčšina týchto detí je 

segregovaná v čisto rómskych bežných ško-

lách a triedach alebo v špeciálnych školách 

a triedach, v dôsledku čoho sú odsúdené na 

nekvalitné segregované vzdelávanie. Od 

mája 2015 vedie Európska komisia voči Slo-

vensku konanie pre porušenie smernice 

o rasovej rovnosti pre nezákonné odčleňo-

vanie rómskych detí v bežnom a špeciál-

nom vzdelávacom prúde. Slovensko do 

konca roka nepodniklo opatrenia, ktoré by 

mali za následok zníženie počtu rómskych 
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detí vzdelávaných oddelene od svojich ro-

vesníkov. Štátna školská inšpekcia v Správe 

o stave a úrovni výchovy a vzdelávania 

v školskom roku 2021/22 informovala 

o závažných zisteniach týkajúcich sa segre-

gácie rómskych detí v oddelených priesto-

roch a nesprávnej (účelovej) diagnostiky.  

Podľa odporúčaní Výboru OSN na od-

stránenie rasovej diskriminácie Slovensko 

musí prijať opatrenia potrebné na odstrá-

nenie diskriminácie a segregácie rómskych 

detí vo vzdelávaní a zabezpečiť rovnaké prí-

ležitostí pre rómske deti v prístupe ku kva-

litnému vzdelaniu.  

Právo na bývanie  

Vláda v roku 2022 nepodnikla žiadne ra-

zantné kroky smerom k zlepšeniu životných 

podmienok tisícov Rómov a Rómok žijúcich 

v neformálnych sídlach a segregovaných 

susedstvách naprieč Slovenskom. V júli 

navštívil predseda Výboru pre regionálny 

rozvoj Európskeho parlamentu, Younous 

Omarjee, neformálne rómske sídlo v Pet-

rovciach nad Laborcom a vyjadril sa, že „je 

hanbou Slovenska a Európy, že niektorí Ró-

movia žijú v podmienkach ako v stredo-

veku.“  

Podľa odporúčaní Výboru OSN na od-

stránenie rasovej diskriminácie Slovensko 

musí prijať opatrenia na zabezpečenie prí-

stupu k primeranému bývaniu, na zlepše-

nie životných podmienok Rómov a Rómok, 

ako aj na ukončenie rezidenčnej segregá-

cie. Zároveň je potrebné predchádzať núte-

ným vysťahovaniam, a to aj prostredníc-

tvom legalizácie neformálnych sídel.  

V septembri Európsky parlament vydal 

uznesenie o situácii Rómov žijúcich v osa-

dách v EÚ, v ktorom upozorňuje, že pandé-

mia COVID-19 poukázala na nevyhovujúce 

podmienky bývania, ktoré pre Rómov, 

a najmä rómske ženy, predstavuje nepri-

meranú záťaž. Opakuje svoju výzvu člen-

ským štátom, aby predchádzali bezdo-

movectvu a riešili ho a venovali pozornosť 

vylúčeniu z bývania prostredníctvom dlho-

dobých riešení, ako sú primerané sociálne 

bývanie, programy cenovo dostupného ná-

jomného bývania a cielené príspevky na bý-

vanie, ktoré sú súčasťou integrovaných 

vnútroštátnych stratégií so zameraním 

na prístupy založené na bývaní ako priorite, 

čím sa zaručí účinný rovnaký prístup všet-

kých občanov a občianok k primeranému 

desegregovanému bývaniu a základným 

službám bez diskriminácie.  

Policajné násilie  

V júni 2021 sa slovenská vláda osprave-

dlnila za policajnú raziu na Budulovskej ulici 

v Moldave nad Bodvou z roku 2013. V júni 

2022 zverejnil Európsky súd pre ľudské 

práva rozhodnutie o zmieri medzi štátom 

a obeťami policajného násilia a vláda sa za-

viazala zaplatiť finančnú kompenzáciu 

za „krivdu a utrpenie, ktoré obetiam a ich 

rodinám spôsobilo zdĺhavé hľadanie 

pravdy“. Napriek tomu, že sa vláda ospra-

vedlnila, neprijala žiadne potrebné opatre-

nia, ktoré by riešili problémy, na ktoré pou-

kázali Európsky súd pre ľudské práva, Vý-

bor OSN na odstránenie rasovej diskrimi-

nácie aj mimovládne organizácie. Vyšetro-

vania týkajúce sa neprimeraného použitia 

policajnej sily sú stále nedostatočné, po-

tenciálny rasový motív nie je preskúmaný.  

Na Európskom súde pre ľudské práva 

čakali na rozhodnutie ďalšie prípady nepri-

meraného použitia policajnej sily, ktorých 

vyšetrovanie bolo slovenskou justíciou za-

stavené. Medzi najznámejšie patrí prípad 

Vrbnice z 2. apríla 2015 a Zborova z 16. ap-

ríla 2017. Zo zásahu v Zborove je dostupný 

aj videozáznam, na ktorom príslušníci 
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policajného zboru bez zrejmej príčiny napá-

dajú ľudí z rómskej komunity vrátane detí 

a ťažko chorých osôb. Počas policajnej razie 

vo Vrbnici príslušníci polície svojvoľne zbili 

19 osôb.  

Reprodukčné a sexuálne práva  

Napriek oficiálnemu ospravedlneniu 

vlády za ilegálne sterilizácie tisícok róm-

skych žien v rokoch 1966 – 2004 z konca 

roka 2021 nebol v roku 2022 prijatý žiadny 

efektívny kompenzačný mechanizmus pre 

zasiahnuté ženy.  

Poslanci a poslankyne parlamentu v ap-

ríli predložili tri rôzne pozmeňujúce a dopl-

ňujúce návrhy s cieľom obmedziť repro-

dukčné práva. Jeden z predložených návr-

hov obsahoval aj cieľ obmedziť takzvanú 

„potratovú turistiku“ na Slovensko napriek 

správam o rozšírenom sexuálnom násilí 

voči ukrajinským dievčatám a ženám počas 

vojny na Ukrajine. Ani jeden z predlože-

ných návrhov nebol schválený. Išlo o 20. le-

gislatívnu iniciatívu za posledné dva roky 

s cieľom obmedziť prístup k bezpečným 

a legálnym interrupciám.  

V roku 2021 zverejnila organizácia Mož-

nosť voľby výskumnú správu Skúsenosti 

žien s prístupom k interrupciám a antikon-

cepcii na Slovensku, ktorá obsahuje vyjad-

renia dopytovaných žien o prekážkach, 

s ktorými sa stretli v rámci prístupu k bez-

pečnej a legálnej interrupcii. Respondentky 

uviedli najmä nedostatočnú dostupnosť in-

formácií o možnostiach umelého preruše-

nia tehotenstva a zariadeniach, ktoré ho 

vykonávajú, finančné prekážky, povinné ča-

kacie doby a poučenia, či prístup personálu 

poskytujúceho zdravotnícke služby spojené 

s výkonom interrupcie. Správa tiež popi-

suje nedostatky v prístupe k antikoncepcii 

a vzťah medzi nedostupnosťou antikoncep-

cie a počtom neželaných tehotenstiev. 

V roku 2022 neboli prijaté žiadne kroky 

smerom k sprístupneniu zdravotnej staros-

tlivosti v oblasti reprodukčného a sexuál-

neho zdravia.  

V marci vyzvalo viac ako 60 miestnych 

a globálnych organizácií vrátane Amnesty 

International Európsku úniu, vlády štátov 

vrátane Slovenska a medzinárodné spolo-

čenstvo na prijatie okamžitých, efektívnych 

a vzájomne zosúladených opatrení 

na ochranu ľudských práv vrátane sexuál-

nych a reprodukčných práv žien a dievčat 

a práv marginalizovaných skupín obyvateľ-

stva zasiahnutých vojnou na Ukrajine.  

Rodovo podmienené násilie  

Slovensko v roku 2022 nepodniklo kroky 

smerom k ratifikácii Dohovoru Rady Európy 

o predchádzaní násiliu na ženách a domá-

cemu násiliu a boji proti nemu.  

Nebola prijatá ani nová  definícia znásil-

nenia založená na absencii súhlasu. Platná 

definícia kladie dôraz na prítomnosť fyzic-

kého násilia alebo jeho hrozby pričom ne-

zohľadňuje absenciu slobodného súhlasu, 

ako to vyžaduje medzinárodné právo 

a normy, s ktorými súhlasia aj odborníčky 

a odborníci v oblasti rodovo podmiene-

ného násilia na Slovensku aj v zahraničí. 

Medzinárodné ľudskoprávne normy nede-

finujú sexuálne násilie na základe použitia 

alebo hrozby fyzického násilia, ale vychá-

dzajú z narušenia telesnej autonómie člo-

veka.  

Zákonná definícia znásilnenia, ktorá kla-

die dôraz na prítomnosť fyzického násilia 

útočníka a aktívny odpor obete namiesto 

toho, aby sa zameriavala na slobodne vy-

jadrený súhlas so sexuálnymi aktivitami, sa 

odráža vo všeobecne nízkej miere nahlaso-

vania trestných činov a zároveň udržiava 

nízke spoločenské povedomie o výskyte 
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a okolnostiach sexuálneho násilia. Sexu-

álne násilie je pritom na Slovensku nebez-

pečne rozšíreným spoločenským fenomé-

nom a priamo zasahuje a narúša desaťtisíce 

životov, predovšetkým žien a dievčat.  

Práva ľudí na úteku a migrujúcich  

Od začiatku vojny na Ukrajine 24. febru-

ára Slovensko prijalo viac ako 1 068 000 

Ukrajiniek a Ukrajincov, ktorým poskytlo 

starostlivosť bezprostredne po príchode. 

Viac ako 104 000 z týchto ľudí požiadalo na 

Slovensku o dočasné útočisko. Pozitívny 

postoj slovenských úradov a obyvateľstva 

k prijatiu ľudí na úteku z Ukrajiny je dôle-

žitý, no ostro kontrastuje s nepriateľskými 

postojmi a migračnými politikami Sloven-

ska voči ľuďom na úteku z iných krajín. Slo-

vensko v nedávnej minulosti kontinuálne 

odmietalo európske politiky migrácie zalo-

žené na solidarite a proporčnosti a udeľo-

valo iba niekoľko desiatok azylov ročne 

a ľudia migrujúci z mimoeurópskych krajín 

pravidelne čelili nenávistným vyjadreniam 

vrcholovej politickej reprezentácie.  

Bezprostredne po začiatku invázie upo-

zornilo viacero ľudskoprávnych organizácií, 

ako aj kancelária Verejnej ochrankyne práv 

na nedostatočnú ochranu práv príslušníčok 

a príslušníkov ohrozených skupín prichá-

dzajúcich z Ukrajiny, najmä ľudí z tretích 

krajín, maloletých bez sprievodu, Rómov 

a Rómok a transrodových ľudí. Išlo najmä 

o nedostatočné ochranné mechanizmy, 

ako aj o prípady nenávistných prejavov 

a vyjadrení zo strany príslušníkov ozbroje-

ných zložiek na oboch stranách ukrajinsko-

slovenskej hranice.  

Príchod transrodových ľudí z Ukrajiny 

zvýraznil hrubé nedostatky v dostupnosti 

a kvalite poskytovanej zdravotnej starostli-

vosti spojenej s tranzíciou na Slovensku. 

Organizácie venujúce sa podpore 

transrodových ľudí na Slovensku, ktoré od 

začiatku vojny poskytujú aj poradenstvo 

pre transrodových ľudí prichádzajúcich 

z Ukrajiny, z dôvodu nedostatočných kapa-

cít a kvality zdravotnej starostlivosti spoje-

nej s tranzíciou odporúčali transrodovým 

osobám z Ukrajiny opustiť Slovensko 

a usadiť sa v krajinách s adekvátnymi služ-

bami.  

Práva LGBTI+ ľudí  

Právo na život a sebaurčenie  

Dňa 12. októbra 2022 boli pred kvír ba-

rom Tepláreň na Zámockej ulici v Bratislave 

zavraždení Juraj Vankulič a Matúš Horváth. 

Pri útoku bola vážne zranená aj Radka Trok-

šiarová, ktorá útok prežila. Polícia identifi-

kovala vraha, 19-ročného muža, ktorý pred 

vraždou zverejnil manifest plný nenávisti 

k LGBTI+ ľuďom, ako aj k židovskej obci. 

Útok bol klasifikovaný ako teroristický čin. 

LGBTI+ ľudia na Slovensku sa ani pred úto-

kom necítili bezpečne v krajine, kde mali 

oprávnený strach o svoje ľudské práva, ži-

voty a dôstojnosť, a v spoločnosti, ktorá 

prehliada a akceptuje nenávistné výroky 

politikov, političiek, viacerých organizácií, 

médií a ďalších verejne činných osôb. At-

mosféra nenávisti spolu s legislatívou 

a praxou, ktorá nielenže nechráni ľudské 

práva LGBTI+ ľudí, ale ich aktívne potláča, 

vytvára pre LGBTI+ ľudí situáciu, v ktorej sa 

nemôžu cítiť bezpečne a slobodne. Od 

vraždy pred Teplárňou nedošlo k prijatiu 

žiadnych ochranných opatrení ani politík, 

ktoré by LGBTI+ ľuďom zaručovali dodržia-

vanie ľudských práv, práve naopak – sme 

svedkami prejavov ešte intenzívnejšej ne-

návisti zo strany niektorých politikov a poli-

tičiek.  
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Právo na súkromný a rodinný život  

V roku 2022 neboli prijaté žiadne opat-

renia smerujúce k legalizácii partnerských 

zväzkov párov rovnakého pohlavia.  

Dňa 19. októbra hlasovali poslanci a pos-

lankyne NR SR o návrhu zákona, ktorý by 

priniesol niekoľko malých zlepšení do ži-

vota párov rovnakého pohlavia. Návrh ne-

bol zďaleka dostatočný a nepredstavoval 

priblíženie sa k registrovaným partner-

stvám či manželstvám, ale iba úpravu prí-

stupu k zdravotnej dokumentácii partnera, 

podmienok dedenia majetku a podobne. 

Návrh podporilo len 50 zo 133 prítomných 

poslancov a poslankýň, a teda neprešiel 

do druhého čítania. K hlasovaniu došlo iba 

týždeň potom, ako Slovenskom otriasla ob-

rovská tragédia, vražda dvoch mladých 

LGBTI+ ľudí pred barom Tepláreň v Brati-

slave.  

Právo na zdravie  

Ministerstvo zdravotníctva SR v apríli 

2022 vydalo Odborné usmernenie Minis-

tra zdravotníctva SR na zjednotenie postu-

pov poskytovania zdravotnej starostlivosti 

ku zmene pohlavia pred vydaním lekár-

skeho posudku o zmene pohlavia osoby ad-

ministratívne evidovaného v matrike. Am-

nesty International Slovensko tento počin 

považovala za dôležitý krok smerom 

k ochrane ľudských práv transrodových 

ľudí, no ministerstvu zdravotníctva adreso-

vala niekoľko výhrad. Odborné usmerne-

nie formalizuje medicínske postupy a vy-

tvára doteraz absentujúci právny rámec 

pre poskytovanie zdravotnej starostlivosti 

v rámci medicínskej tranzície, ktorá je 

zo zákona predpokladom právnej tranzície. 

Podmienky, ktoré usmernenie stanovuje, 

pritom neobsahujú povinnosť sterilizácie 

a/alebo kastrácie. Po zverejnení usmerne-

nia nasledovala vlna kritiky 

a stigmatizujúcich vyjadrení zo strany nie-

ktorých politikov a političiek aj časti verej-

nosti. Ministerstvo zdravotníctva tento tlak 

neustálo a 18. mája pozastavilo platnosť 

usmernenia, a to napriek stanoviskám od-

bornej verejnosti a odborníkov a odborní-

čok z pomáhajúcich profesií. V lete minu-

lého roka došlo tiež k vypracovaniu Štan-

dardného postupu o poskytovaní zdravot-

nej starostlivosti, ktorý ďalej upravuje me-

dicínske postupy pre zdravotný personál 

sprevádzajúci transrodových ľudí proce-

som medicínskej tranzície. Ministerstvo 

zdravotníctva do konca minulého roka ne-

obnovilo platnosť odborného usmernenia 

ani neschválilo štandardný postup; transro-

dových a nebinárnych ľudí tak nechalo 

v právnom a medicínskom vákuu, z ktorého 

sa nemajú možnosť vymaniť.  

V decembri 2022 vydala skupina ľudí 

pracujúcich v medicínskych profesiách Vy-

jadrenie psychiatrov, psychológov a iných 

odborníkov k transsexualizmu, ktoré poža-

duje neprijatie moderných medicínskych 

štandardov v oblasti tranzícií. Svoje požia-

davky pritom argumentačne opierajú o ne-

správne interpretované dáta a štúdie 

zo zdrojov nespĺňajúcich akademické 

štandardy. Požiadavky tohto vyjadrenia by 

v prípade implementácie predstavovali zá-

sadný odklon od moderných a všeobecne 

uznávaných medicínskych postupov, ale 

v neposlednom rade aj porušenie ľudsko-

právnych záväzkov Slovenskej republiky. 
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https://www.health.gov.sk/?vestniky-mz-sr
https://www.health.gov.sk/?vestniky-mz-sr
https://www.amnesty.sk/odborne-usmernenie-na-zjednotenie-postupov-poskytovania-zdravotnej-starostlivosti-k-medicinskej-tranzicii-je-pozitivny-krok-smerom-k-ochrane-ludskych-prav-ale-ma-viacere-nedostatky/
https://www.pridekosice.sk/nemate-pravo-nutit-trans-ludi-do-kastracii-zdravotna-starostlivost-nemoze-podliehat-politickym-tlakom/
https://www.pridekosice.sk/nemate-pravo-nutit-trans-ludi-do-kastracii-zdravotna-starostlivost-nemoze-podliehat-politickym-tlakom/
https://www.peticie.com/toto_je_cez_vetky_iary#sign.
https://transsexualizmus.sk/
https://transsexualizmus.sk/
https://transsexualizmus.sk/
https://www.lightuk.sk/proti-pseudovede/
https://www.lightuk.sk/proti-pseudovede/
https://www.lightuk.sk/proti-pseudovede/
https://www.lightuk.sk/proti-pseudovede/
https://www.amnesty.sk/stanovisko-amnesty-international-slovensko-k-vyjadreniu-psychiatrov-psychologov-a-inych-odbornikov-k-transsexualizmu/
https://www.amnesty.sk/stanovisko-amnesty-international-slovensko-k-vyjadreniu-psychiatrov-psychologov-a-inych-odbornikov-k-transsexualizmu/


 FINANČNÁ SPRÁVA 

  

Amnesty International je členská organi-

zácia financovaná prevažne z príspevkov in-

dividuálnych darcov a darkýň (90 % celko-

vých príjmov). Aby si Amnesty International 

zachovala svoju nezávislosť, neprijíma 

na svoje kampane finančné prostriedky 

od vlád, s výnimkou projektov zameraných 

na vzdelávanie k ľudským právam. 

 Keďže sa Amnesty International pri svo-

jej činnosti riadi princípmi transparentnosti 

a efektívnosti, vykonáva každoročne kon-

trolu zaobchádzania s financiami prostred-

níctvom nezávislého auditu. Audit účtovej 

závierky Amnesty International Slovensko 

zrealizovala v dňoch 26. – 30. januára 2023 

audítorská spoločnosť DPF, spol. s r. o. 

 Audítorská spoločnosť vydala Správu 

nezávislého audítora k účtovnej závierke 

a Dodatok správy nezávislého audítora 

k Výročnej správe, ktoré sú na nahliadnutie 

v sídle Amnesty International Slovensko 

a na našom webe www.amnesty.sk. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 VÝNOSY (v EUR) 

1) Príspevky od Amnesty International 240 789,00 

2) Prijaté členské príspevky a individuálne dary 89 131,73 

3) Príjmy z podielu zaplatenej dane 5 805,40 

4) Príjmy z grantov 70 514,17 

5) Ostatné výnosy z fundraisingu, služby a úroky 2 149,65 

 Výnosy spolu 408 390 

 NÁKLADY   (v EUR) 

1) Výdavky na projekty 232 146,16 

2) Náklady na fundraising 116 481,51 

3) Služby a vybavenie kancelárie 60 403,08 

 Náklady spolu 409 031 

 Výsledok hospodárenia za rok 2022 -641 

 POROVNANIE ROKOV   

 (v EUR) 
2018 2019 2020 2021 2022 

Výnosy spolu 176 699 214 346 242 186 286 407 408 390 

z toho prijaté z AI 88 000 89 674 102 222 124 254 240 789 

Náklady spolu 164 489 221 384 235 970 296 661 409 031 

Výsledok hospodárenia 12 210 -7 038 6 216,2 -10 253 -641 
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Výrok audítora 

Audítorská spoločnosť DPF, spol. s r. o. 

so sídlom Černicová 6, 831 01 Bratislava, Li-

cencia SKAU č. 140, vydala nepodmienený vý-

rok audítora o tom, že účtovná  uzávierka vo 

všetkých významných súvislostiach poskytuje 

pravdivý a verný obraz finančnej situácie ob-

čianskeho združenia Amnesty International 

Slovensko k 31. decembru 2022 a výsledku 

jeho hospodárenia za rok končiaci sa k uvede-

nému dátumu v súlade so zákonom o účtov-

níctve. 

 

http://www.amnesty.sk/


GRAF VÝNOSOV A NÁKLADOV  

AMNESTY INTERNATIONAL SLOVENSKO 
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PRIDAJTE SA 
K  
AMNESTY 
INTERNATIONAL 
SLOVENSKO 

 
Ďakujeme všetkým členom a členkám, aktivistkám a ak-

tivistom, dobrovoľníkom a dobrovoľníčkam, stážistom 
a stážistkám a podporovateľkám a podporovateľom, ktorí 
sa rozhodli podporiť činnosť Amnesty International Sloven-
sko finančne alebo dobrovoľníckou činnosťou. Vaša pod-
pora nám umožňuje naďalej pokračovať v práci v prospech 
ľudských práv.  

 
 
Pridajte sa k nám a bojujte s nami za dodržiavanie ľud-

ských práv. Ak sa rozhodnete podporiť nás finančným da-
rom, môžete to urobiť na http://www.amnesty.sk/pod-
porte-nas alebo nás kontaktujte na amnesty@amnesty.sk. 
Váš dar použijeme na výskum, vedenie kampaní a vzdelá-
vanie k ľudským právam, a to v súlade s princípmi zodpo-
vednosti, efektívnosť a transparentnosti. 
 

http://www.amnesty.sk/podporte-nas
http://www.amnesty.sk/podporte-nas
amnesty@amnesty.sk

